

广东工程职业技术学院

课程建设合同书

课程类型: 在线精品课程 一流核心课程 其他

课程名称: 跨境电商运营实务

起止时间: 2023 年 9 月 1 日至 2024 年 8 月 31 日

课程负责人: 陈 谊

课程负责人所在部门: 商务学院

教务部制

2023 年 9 月

合 同 条 款

根据《广东工程职业技术学院课程建设与管理办法》和《广东工程职业技术学院质量工程项目资金管理办法》等文件要求，学校（以下简称甲方）与课程负责人（以下简称乙方），为确保按时完成本课程的任务，对于下列条款经协商一致，订立本合同。

一、建设目标及内容

（一）建设目标（含课程定位与目标）

1、课程定位：

《跨境电商运营实务》课程是商务英语专业根据地区行业需要，于2016年开设的专业核心课程，在《国际贸易实务》课程后开设，后续课程包括跨境电商实训和顶岗实习，是岗课赛证四位一体课程。本课程坚持以立德树人为根本任务，以学生发展为中心，以学生创业就业为导向，培养符合地区外贸企业发展需要的跨境电商店铺运营复合型高素质人才。

本课程采用线上线下混合式教学，通过线上授课，线下翻转课堂的模式，以项目为导向，以打造“金课”为目标，融入创新创业元素，培养学生岗位实践能力以及双创能力，彰显了“以学生为中心”的教学改革核心理念。

2、课程目标：

《跨境电商运营实务》课程教学把价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体，在传授知识、培养能力的同时，也注重学生职业素养、正确人生观和价值观的培养，让学生通过课程学习以及项目实践，增长知识，塑造品格，提高个人的爱国、敬业、诚信修养，将社会主义核心价值观内化为精神追求、外化为自觉行动。课程教学目标具体如下：

（1）素质目标

- ①具备遵纪守法、爱岗敬业、诚实守信、开拓创新的职业素养；
- ②具备独立解决问题的职业能力；
- ③具有自主学习和团队合作精神。

（2）知识目标

- ①熟悉跨境电商行业的国家战略、行业法规、最新政策和行业发展趋势；
- ②掌握跨境电商店铺运营的方法与技巧；
- ③掌握跨境电商创新创业的基本方法与技巧。

（3）能力目标

①具备跨境电商店铺运营的能力，如市场调研、市场定位、产品选择、产品上传、营销推广等方面的能力；
②具备创新创业的基本能力，如资金运用、采购管理等。

（二）建设内容（具体内容应量化）

1. 课程重构与内容更新

（1）课程重构

本课程依托最新的课程标准以及行业实践，改变过去以讲授+实训的教学模式，结合《跨境电商实务》在线精品开放课程，采用翻转课堂的教学模式开展。学生通过课前微课等的学习，在掌握相关理论知识的基础上，在课堂上带着知识完成项目，实现在做中学，在学中做。教学内容同时进一步融入1+X证书考试和省级技能大赛、互联网+大赛相关知识，提高学生实际操作能力的同时，培养团队合作和刻苦钻研的职业精神，让学习与考证、比赛无缝对接。

（2）内容更新

《跨境电商运营实务》课程采用德国职业教育理念，以学生为中心，以行业标准为导向，根据岗位工作任务确定教学内容，共分为了6个模块，内容包括：跨境电商目标市场调研与分析，店铺定位与选品，产品发布、产品推广、数据分析，订单处理与售后服务。每个模块有在线测试、实训项目等。

此外，根据最新的行业实践，本课程还做了以下内容的更新：

①增加我国跨境电商相关法律法规等思政素材，提高学生的守法意识。

②在我国与东南亚外经贸进一步发展之际，本课程增加东南亚跨境电商环境和东南亚主流的电商平台相关知识，设计了相关的实训项目，融入东南亚跨境电商营销的例子，拓展学生知识。

③精品在线开放课程增加教学课堂视频，让学生可以在课后自主复习与巩固。

④采用一案例到底的项目化教学，让学生通过完成一个完整的项目，培养从市场调研到营销推广到售后管理等的岗位知识，以及从企业创立前准备到优化企业运营的创新创业知识。

⑤根据 1+X 证书考试和省级技能大赛“互联网+国际经济与贸易的要求，更新教学内容；把考证与比赛融入教学中。

2. 资源建设与开发

(1) 在线资源

本课程现在建有《跨境电商实务》在线精品开放省级培育课程，在线资源如下：

资源内容	数量
动画	4
微课	37 个
视频时长	244 分钟
测验与作业习题	300 道
考试题库总数	180 道
非视频资源总数	60 个

预计在当前线上资源的基础上，增加两个课堂教学视频，增加 1+X B2B 跨境电商数据运营等级考试模拟题和企业案例等。

(2) 线下资源

现有线下资源包括课程标准、课堂教学设计、学生实训指南、实训任务卡、线下考试试题、教学案例、教学课件等各种文本类资源。

在现有的线下资源的基础上，根据企业实践，把企业真实案例融入到项目教学中，打造一案到底的实训项目。学生通过完成项目，提高跨境电商运营能力，初步掌握创新创业的基本策略与要求。

3. 教学组织与实施

本课程教学以岗位工作流程为主线，以跨境电商创业与运营为背景，采用引导式教学法、项目教学法和任务驱动等教学法。每节课分为课前、课中和课后 3 个阶段。课前教师布置微课学习和讨论任务，学生通过观看微课学习相关知识，并思考问题，在线讨论，找出答案。课中教师把重点和难点融入到项目教学中，通过引导问题，指导学生通过收集信息-计划-决策-实施-检验-评价并完成任务，从而提高实践操作和创新创业能力。课后通过在线作业等，巩固专业知识，进行拓展。

课程思政方面，本课程融入了相关法律法规、我国跨境电商企业成功的例子，提高学生的民族自豪感和法律意识。在实训任务完成的过程中，教师通过分数导向，强调团队合作、自主学习和精益求精等职业精神的培养，让学生在将来面向复杂多变的外经贸环境，具备刻苦钻研的能力。

4. 课程考核与评价

本课程的总评成绩由形成性考核、增值性考核和终结性考核组成。

形成性考核包括考勤，在线学习，在线测试，在线互动，在线学习等，占课程总成绩的 30%。通过系统统计分数，可以了解学生的学习积极性、学习效果、过程学习行为等。

增值性考核以实训任务的考核为主。通过学生实训任务的过程表现、任务展示、小组互评，以及教师评价与反馈等，了解学生在跨境店铺运营方法和技能、创新创业能力、职业素养等方面提升。

终结性评价以期末书面闭卷考试为主，考试以课程重点和难点为主，并融入 1+X 证书的试题，让学生通过期末复习和考核，提高技能的掌握程度。

5. 课程应用与示范

(1) 校内应用与示范

本课程是商务英语专业的核心课程，是校级精品在线开放课程，精品在线开放课程省级培育课程，

在学银在线上已经运行三期，在得实 e 学平台运行 2 期，学生包括商务英语专业二年级学生、其他专业选修的学生。学生经过课程的学习与实践，不仅提高了专业技能，还连续多年参加广东省互联网+国际贸易技能大赛获得奖项，在 2023 年 1+X 跨境电商 B2B 数据运营技能考试中通过率达到 99%，毕业生在实习中受到用人单位的广泛好评。

(2) 校外应用与示范

本课程的第三期开课中，广东职业技术学院、珠海艺术职业学院、广东科学技术职业学院、广东青年职业学院、顺德职业技术学院 118 名学生加入了本课程的学习。这些学生通过本课程的学习，拓展了国际贸易、国际商务等知识，为将来拓宽就业渠道、培育复合型技能打下坚实的基础。

6. 课程团队建设

本团队教学成员共 4 人，高级职称 1 人，高级跨境电子商务运营师 1 人，跨境电子商务师 2 人，全职外贸企业工作经历教师 1 人，全部是双师型教师，负责课程讲授、指导实训、精品在线课程的资源开发以及学习数据的统计分析等。

在课程建设当中，计划通过外出培训、书籍查阅等方式，提高团队的课程建设水平。在日常教学中，计划通过定期讨论来进一步完善教学改革。

7. 其他

(1) 课程特色

(1) 教学内容与时俱进。在我国与东南亚外经贸进一步发展之际，融入东南亚电商营销的例子，拓展学生知识。

(2) 课赛融合、课证融合。以技能大赛“互联网+国际贸易”和 1+X 证书考试为抓手，提高学生岗位实践能力。

(3) 课程教学融入双创元素。学生通过店铺运营全流程，完成从建立企业、店铺开设到店铺运营的项目，实现理-实一体化的学习模式，进一步实战能力。

(2) 教学效果

本课程在多年的教学中，教师进行教学研究和教学改革，不断根据行业最新实践，更新教学内容、创新教学方法，充分采用信息化技术，融入企业真实任务，充分调动学生的积极性和主动性。学生普遍认为《跨境电商运营实务》课程实践强，教学内容与工作岗位深度对接，教学手段新颖，教学评价优秀。

(三) 进度安排

2023.09-2023.12 收集与整理企业真实案例，企业真实销售数据等

2024.01-2024.02 把案例进行分析汇总，确定一案到底的教学案例

2024.03-2024.06 通过翻转课堂式授课，课堂着重培养学生的思考、实践与创新能力

2024.04-2024.05 拍摄 2 段课堂教学视频，展示课堂教学改革实例

2024.07-2024.08 总结和归纳教学改革成果，形成典型教学案例

二、预期成果与成效

1、预期成果：

《跨境电商运营实务》线下一流课程经过建设，预期打造为融知识传授、价值塑造、创新创业指导为一体的金课，并通过课程重构、教学内容与方法的更新，打造集职业精神培养，专业能力培养和创新创业思维培养于一体的典型课堂教学案例。

2、预期成效：

《跨境电商运营实务》线下一流课程预期根据行业新实践和新标准，进一步融合线上线下资源，更新教学内容，创新教学方法，落实立德树人的根本任务，把行业证书、技能大赛知识点有机融入到项目教学当中，建设为岗课赛证的一流课程，向更多本校学生、外校学生及社会学习者开放，帮助校内外学习者提高跨境电商店铺运营岗位实践能力，锻炼创新创业思维，拓展外贸知识，提高就业竞争力。

三、经费使用预算

经费总额度（元）		其中学校资助	1万	元。
预算支出 经费项目	金额（元）	计算根据		
培训费	3000	参加学术会议等的费用		
差旅费	2000	根据《广东工程职业技术学院差旅费管理办法》相关规定预估费用		
课堂教学视频费	5000	录制两个视频，每个约2500元		

四、过程管理

1. 乙方获得甲方经费资助后应遵照合同的要求，组织实施研究工作，课程建设周期为1年。

2. 结题验收未通过的课程，甲方停止拨付资助经费，同时乙方3年内不得再申报此类项目。

五、经费管理

1. 课程建设经费由学校统一管理，乙方在经费使用中应厉行节约，合理使用，严格遵守学校财务制度，切实保证经费用于编写的各项支出。

2. 甲方有权监督检查乙方项目进展和经费使用情况。

3. 在本项目执行期内，经费用款采取凭票报销、定额使用的办法管理，相关

报销凭据除经办人签字外，还须有课程负责人的签字证明，根据学校财务报账流程办理，总额不超出项目经费。

4. 乙方要合理使用研究经费，保证专款专用。如乙方不能遵守以上合同条款或私自挪用研究经费的，甲方有权暂停拨款直至解除合同。

5. 课程结项后，资助经费仍有结余的，甲方将收回经费。

六、本课程研究成果由甲方组织验收工作。根据研究成果的具体情况，由甲方决定验收的形式及规格。

七、本课程研究开发成果的知识产权属于学校。

八、在合同执行中，若需修改合同，必须提出具体修改理由和条款内容，经甲乙双方共同协商、修订，并达成一致后，共同签定补充合同。

九、本合同的未尽事宜，或本合同执行过程中出现的问题，需经双方协商签订附加条款，作为本合同的组成部分。

十、因本合同引起的或本合同有关的争议，应协商解决，协商不成的，由甲方所在地人民法院管辖。

十一、本合同解释权归广东工程职业技术学院教务部。

十二、本合同一式贰份，甲乙双方各执壹份。合同自签定之日起生效。

十三、合同书签订各方：



甲方：广东工程职业技术学院

2023年12月18日

乙方：负责人（签字）

陈海

2023年12月18日